
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.12.2009 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:55 Uhr 
 Ort, Raum: in der Bauernstube Bräsen, Dorfstraße 9 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Gemeinderat 
Herr David Bender  
Herr Henry Fochmann  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbalt Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
Frau V.  Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste: 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte. Er stellte die Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest und machte auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

       
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
12.10.2009 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 12.10.09 
wurde von den Gemeinderäten bestätigt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 
 

 4. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-
kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: BRÄ-INFO-013/2009 

 Die Gebührenkalkulation bildet die Grundlage für die Verwaltungskostensatzung 
der Stadt Coswig (Anhalt). Der Bürgermeister wies darauf hin, dass dem Ge-
meinderat die Kalkulation und die Satzung zur Kenntnisnahme vorliegen.    
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 5. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-

kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: BRÄ-INFO-014/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Verwaltungskostensatzung zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 6. Anhörung zum 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land 
Sachsen-Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht 
Vorlage: BRÄ-BV-012/2009 

 Die von der Stadt Coswig (Anhalt) und den ehemaligen Gemeinden aufgeführten 
Anregungen, Hinweise und Bedenken zum 1. Entwurf des Landesentwicklungs-
planes wurden nicht berücksichtigt und somit wurden unsere Forderungen nicht 
erfüllt. 
Der Bürgermeister verwies auf den Beschluss vom 20.10.08. 

- Stadt Coswig (Anhalt) = Entwicklung als Grundzentrum mit Teilfunktion ei-
nes         Mittelzentrums 

- Fläming – Ausweisung Naturpark Fläming Sachsen-Anhalt + Naturlehr-
pfad 

- Vorranggebiet für Natur und Landschaft 
 
Der Ortschaftsrat stimmte der Ablehnung des 2. Entwurfes des Landesentwick-
lungsplanes zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 7. Aufhebung des Beschlusses - enviaM - Verkürzung der Laufzeit des Kon-
zessionsvertrages Elektro 
Vorlage: BRÄ-BV-015/2009 

  
 Der Bürgermeister informiert die Gemeinderäte, dass die damalige Verlängerung 

des Konzessionsvertrages unwirksam sei, da es kein Bekanntmachungsverfah-
ren gab. Somit ist eine Laufzeitverkürzung nicht möglich und der dazu gefasste 
Beschluss ist aufzuheben.  
Der Konzessionsvertrag der Gemeinde Bräsen läuft im Jahre 2011 aus. 
Der Bürgermeister verweist auf die Begründung zur Beschlussvorlage. 
 

         Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
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 8. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

 
        
 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Bürgermeisters 

FF Bräsen 
Die Situation in der FF ist allen Ratsmitgliedern bekannt. Ohne Wehrleiter und 
Stellvertreter muss die Wehr mit einer benachbarten FF fusionieren. Hierzu liegt 
auch ein Schreiben des Landkreises Wittenberg vor, der eine entsprechende 
Stellungnahme zur Situation fordert. Gespräche wurden bereits mit den Wehren 
aus Weiden, Jeber-Bergfrieden und Hundeluft geführt. Von den Kameraden wird 
ein Zusammengehen mit der Jeber-Bergfriedener Wehr favorisiert, aber die Ge-
spräche dauern noch an und eine Entscheidung ist noch nicht gefallen. 
Die Bräsener Feuerwehr ist derzeit nicht einsatzfähig. 
Der Bürgermeister teilte mit, dass er seine Zustimmung dazu gegeben hat, dass 
das Bräsener FF-Fahrzeug zum Transport der Jugendfeuerwehr Weiden genutzt 
werden konnte. Zur Beförderung der Senioren nach Weiden soll es am 17.12.09 
noch einmal zum Einsatz kommen.   
Die Gemeinderäte stimmten dieser Regelung zu. 
Herr Heinemann forderte eine regelmäßige Kontrolle des Fahrtenbuches für das 
FF-Auto.  
Der Bürgermeister berichtete, dass die Gemeinde einen ausrangierten PC erhal-
ten hat, den natürlich die Kameraden der FF für ihre Ausbildungszwecke nutzen 
können. Der Bürgermeister merkte noch an, dass keiner der Kameraden die An-
frage nach einem Laptop oder Beamer gestellt hat. 
Herr Bender fragte in dem Zusammenhang an, wie lange Herr Koppe die Auf-
wandsentschädigung erhalten hat. 
Der Bürgermeister verwies auf die Entschädigungssatzung und wird mit dem 
Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales noch einmal Rücksprache neh-
men. 
 
Schild Waldbrandstufe für Bungalowgebiet 
Dieses Schild wurde aufgestellt und muss entsprechend den festgelegten Wald-
brandstufen bestückt werden. In Absprache mit der Verwaltung hat der Bürger-
meister Herrn Heinemann vorgeschlagen, der diese Aufgabe übernehmen soll. 
Herr Heinemann hat die entsprechenden Schilder für die verschiedenen Wald-
brandstufen erhalten und wird diese Aufgabe wahrnehmen. 
 
Informationen 

- 17.12.09 Seniorenweihnachtsfeier in Weiden  
- 09.01.2010 Eingemeindungsfier in Stackelitz im Bürgerhof 

 
Der Bürgermeister merkte an, dass heute die letzte Gemeinderatssitzung der 
Gemeinde Bräsen stattgefunden hat. Im nächsten Jahr ist Bräsen ein Ortsteil der 
Stadt Coswig. 
Der Sitzungsdienst bleibt weiterhin bestehen. 
Herr Fochmann fragte an, ob ab 2010 die neue Postleitzahl 06868 für Bräsen gilt.
Der Bürgermeister entgegnete, dass die Adressänderungen ab 2010 gelten. 
Hierzu gab und gibt es noch Mitteilungen im Amtsblatt. Die Meldestelle wird auch 
eine Sprechstunde für die Ausweisänderungen in Bräsen durchführen.    
Herr Müller wies darauf hin, dass die Straßenbeleuchtung in den Morgenstunden 
zu spät angeht und somit es sehr dunkel ist, wenn die Kinder zum Bus gehen. 
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Der Bürgermeister wird die Einstellung der Zeitschaltuhr ändern, so dass jede 
zweite Lampe von 22.00 – 6.00 Uhr ausgeschalten wird. 
Herr Müller möchte wissen, ob es Möglichkeiten gibt, dass die Kinder nicht auf 
dem Gehweg auf den Bus warten müssen. Es ist zwar gegenüber der Haltestelle 
eine Buswartehalle, aber die Unfallgefahr beim Überqueren der Straße ist doch 
sehr hoch. 
Der Bürgermeister hält den Bau einer weiteren Buswartehalle für kaum möglich. 
Er wird den Sachverhalt aber vom Bauamt prüfen lassen. 
Herr Hohmann machte darauf aufmerksam, dass die Bohlen von der Bank an der 
FF fehlen. 
Der Bürgermeister wird diese Reparatur mit den Gemeindearbeitern klären. 
 
 
Er beendete um 18.55 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung. 
  

   
 
Coswig (Anhalt), den 17.12.2009  
 
 
 
 
  Schröder      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


